

Секция «Государственное и муниципальное управление»

Изменение структуры Московского университета 1977 – 1992 годы

Рычкова Мария Валерьевна

Аспирант

МГУ - Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, ФГУ,

Орехово-Зуево, Россия

E-mail: evrychkova@rambler.ru

Московский университет является не только учебным образовательным учреждением, но и своего рода центром научной мысли. Как и в любом другом вузе, в структуре МГУ им. М.В. Ломоносова находятся разнообразные факультеты, кафедры, лаборатории, отделения. Естественно, что с течением времени эта структура претерпевала изменения как незначительные (переименования кафедр, перевод их в другое подчинение), так и масштабные (появление новых факультетов, отделений, лабораторий).

Появление новых системных звеньев в структуре высшего учебного образования обусловлено, прежде всего, изменением научной конъюнктуры, нововведений в производстве, признанием научных открытий. Вузы являются отражением общественной жизни, выполняя заказ общества на новые, необходимые профессии.

За почти 15-летний срок работы на посту ректора, А.А. Логуновым было санкционировано несколько изменений структуры Московского университета. Периодически ВУЗ дополнялся кафедрами и лабораториями, в стремлении сделать высшее образование более универсальным, фундаментальным, отвечающим параметрам меняющейся жизни. Естественно, что определенная, развернутая и продуманная структура уже существовала: в период ректорства академика Р.В. Хохлова в состав МГУ входило 16 факультетов и Институт стран Азии и Африки, кроме того, 274 кафедры и около 360 кафедральных и проблемных лабораторий [1].

В 1979 году была утверждена новая структура Московского университета, добавилось еще 2 факультета, увеличив, таким образом, их число до 18[2].

Чаще всего пересмотру подвергались структуры таких больших и значимых факультетов: физического, химического, механико-математического, ВМиК, географического и геологического. Это связано, прежде всего, с развитием науки и необходимостью дробления уже существующих кафедр и лабораторий на более узко профицированные.

Всплеск изменений в среде гуманитарных факультетов связан большей частью с тем, что в общественно-политической жизни страны наметились определенные сдвиги. С началом перестройки высшего образования стали происходить изменения в линии партии, переориентации идеологии, проявилось общее упрощение взаимоотношений между Министерством высшего и среднего специального образования и учебными заведениями.

Гуманитарная сфера, как более подвижная по сравнению с фундаментальными науками, откликается быстрее на видоизменения общественной жизни. Наиболее показательным в этом отношении служит череда переименований и нововведений, которая имела место на философском факультете.

В 1987 году в газете «Московский университет» отмечалось, что «сегодня в МГУ 8 естественных факультетов, 7 факультетов гуманитарных наук, ИССА, подготовительный факультет, Институт и факультет повышения квалификации. Московский университет – это 4 научно-исследовательских института, 400 лабораторий, 4 астрономиче-

ских обсерваторий, 3 музея, Ботанический сад с филиалами, 12 учебно-научных станций... »[3].

Почти 8 лет изменения в структуре носили внутрифакультетский характер, и только в 1988 году на базе отделения прикладной социологии философского факультета был создан полноценный Социологический факультет. А через год внешние кафедры иностранных языков были объединены в факультет иностранных языков, причем первая факультетская кафедра была организована только в 1992 году[4].

Расширение, видоизменение структуры Московского университета происходило постоянно, являясь отражением развития общемировых научных тенденций.

Литература

1. Девяткова Л.И. Академик Р.В. Хохлов – ректор Московского университета. 2005, Изд-во Моск. ун-та, С. 155.
2. Архив МГУ, ф.1, оп. 29, ед. хр. 466, Приказ № 630.
3. Цифры и факты //Московский университет, № 65 – 68, суббота, 7 ноября, 1987. С. 11.
4. Энциклопедия Московского университета. Факультет иностранных языков/Под ред. С.Г. Тер-Минасовой – М.: Изд-во МГУ, 2994. – 282 с.: илл.